
2. december 2004
Svar på spørgsmål nr. S 681 af 5. november 2004 stillet af Rikke
Hvilshøj (V)

Spørgsmål:
”Vil ministeren med udgangspunkt i svaret på spørgsmål nr. S 76 vurdere de
langsigtede effekter på beskæftigelsen af den afledte merudgift for elforbrugerne?”

Svar:
Udbygning af vindmøllekapaciteten med 3.000 MW vurderes at medføre merudgifter
for husholdningerne og erhvervslivet på 0,9-1,4 mia.kr. årligt ekskl, omkostninger til
udbygning af elnettet, jf. svar på spørgsmål S76. Denne beregning forudsætter, at
halvdelen af udbygningen sker ved havvindmølleparker og resten ved landbaserede
vindmøller. Nettoomkostningerne i forbindelse med ilandføring af el fra havvindmøller
udgør herudover skønsmæssigt 0,25 mia.kr. pr. år.

Selve etableringen af ekstra vindmøllekapacitet vil have en mindre, kortvarig, positiv
effekt på beskæftigelsen.

Erhvervslivet og husholdningerne vil imidlertid opleve højere elpriser og vil
derigennem få forøget deres produktionsomkostninger henholdsvis udhulet deres reale
købekraft. Stigende omkostninger til el vil således medføre en nedgang i
beskæftigelsen. Dette vil dog til dels blive modvirket af virkningerne af en større
eleksport.

På lidt længere sigt vil beskæftigelsen og ledigheden være bestemt af strukturelle
forhold på arbejdsmarkedet. Dette drejer sig eksempelvis om regler for modtagelse af
dagpenge og kontanthjælp, regler for ansættelser og afskedigelser, reglerne for
tilbagetrækning, beskatning, o. lign.

Da udbygningen af vindmøllekapaciteten ikke påvirker strukturerne på
arbejdsmarkedet, må beskæftigelse og ledighed på sigt forventes at være upåvirkede af
tiltaget. Beskæftigelsen vil dog være lavere i en tilpasningsperiode, hvor lavere
lønstigninger end ellers sikrer, at balancen på arbejdsmarkedet genoprettes.

Udbygning af vindmøllekapaciteten har således midlertidige omkostninger i form af en
årrække med lavere beskæftigelse, om end beskæftigelseskonsekvenserne må vurderes
som neutrale på sigt. Ligeledes vil lønmodtagernes realløn være lavere end ellers muligt
for at sikre den nødvendige tilpasning.


